



๓. สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) จะใช้เครื่องมือหรือกลไกใดในการติดตามการขับเคลื่อนโครงการสำคัญ ๑๔๐ โครงการดังกล่าวนี้ ให้เกิดประสิทธิภาพและสามารถตรวจสอบติดตามได้ ตั้งแต่เริ่มการจัดทำโครงการจนถึงการใช้จ่ายงบประมาณที่ได้รับและส่งรายการค่าใช้จ่ายในการใช้งบประมาณไปยังกรมบัญชีกลางจนครบถ้วน มีการแจ้งข้อมูลให้ประชาชนทั่วไปสามารถเข้าถึงและตรวจสอบการใช้จ่ายของหน่วยรับงบประมาณได้อย่างไร ขอทราบรายละเอียดขอให้ตอบในที่ประชุมสภา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง  
พลตำรวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล  
แบบบัญชีรายชื่อ

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๔๐๓/ร.

ของ พลตำรวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล

เรื่อง การใช้งบประมาณในการจัดทำโครงการสำคัญ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖

จำนวน ๑๔๐ เป้าหมาย

ข้าพเจ้า พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ขอตอบกระทู้ถาม เรื่อง การใช้งบประมาณในการจัดทำโครงการสำคัญ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ จำนวน ๑๔๐ เป้าหมายของท่านสมาชิกผู้มีความสนใจ ตามที่ได้รับรายงานจากสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ กระทรวงการคลัง และสำนักงบประมาณ ดังนี้

### คำตอบข้อที่ ๑

ขอเรียนว่า ห่วงโซ่คุณค่าของประเทศไทย (Final Value Chain Thailand : FVCT) เป็นการดำเนินการตามนโยบายของมติคณะรัฐมนตรีวันที่ ๕ พฤษภาคม ๒๕๖๓ และวันที่ ๑๘ พฤษภาคม ๒๕๖๔ ซึ่งหน่วยงานเจ้าภาพขับเคลื่อนแผนแม่บทฯ ทั้ง ๓ ระดับ ประกอบด้วย หน่วยงานเจ้าภาพขับเคลื่อนประเด็นแผนแม่บทฯ (จ.๑) หน่วยงานเจ้าภาพขับเคลื่อนเป้าหมายระดับประเด็นของแผนแม่บทฯ (จ.๒) และหน่วยงานเจ้าภาพขับเคลื่อนเป้าหมายระดับย่อยของแผนแม่บทฯ (จ.๓) เป็นกลไกการขับเคลื่อนที่มีอยู่แล้วในปัจจุบันตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๓ ธันวาคม ๒๕๖๒ เรื่อง การขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติสู่การปฏิบัติ ซึ่งหน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องจะต้องดำเนินการวิเคราะห์และพิจารณาห่วงโซ่คุณค่าของประเทศไทย ที่ส่งผลกระทบต่อการบรรลุเป้าหมายแผนแม่บทย่อยทั้ง ๑๔๐ เป้าหมาย โดยการนำเอาข้อมูลประกอบการวิเคราะห์และพิจารณาห่วงโซ่คุณค่าฯ อาทิ เอกสารทางวิชาการ งานวิจัย ข้อมูลเชิงสถิติ องค์ความรู้เฉพาะด้าน เพื่อให้ห่วงโซ่คุณค่าเกิดความครบถ้วนสมบูรณ์ และสัมพันธ์กันอย่างเป็นระบบ ตั้งแต่จุดเริ่มต้นของกระบวนการดำเนินงาน (ต้นทาง) ไปจนกระทั่งสิ้นสุดกระบวนการดำเนินงาน (ปลายทาง) ที่ส่งผลกระทบต่อการบรรลุเป้าหมายแผนแม่บทย่อยตามที่กำหนดไว้ ดังนี้

(๑) ห่วงโซ่คุณค่าฯ ที่ส่งผลกระทบต่อการบรรลุเป้าหมายแผนแม่บทย่อยทั้ง ๑๔๐ เป้าหมาย

(๒) องค์ประกอบและปัจจัยที่นำมาใส่ในห่วงโซ่คุณค่าฯ มีความครอบคลุมภารกิจหรือการดำเนินงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับเป้าหมายแผนแม่บทย่อยนั้น ๆ

(๓) องค์ประกอบและปัจจัยมีความสัมพันธ์กัน มีความชัดเจน และไม่ซ้ำซ้อนระหว่างกันและกัน

(๔) องค์ประกอบและปัจจัยที่สามารถแปลงเป็นโครงการ/การดำเนินงานโดยใช้ห่วงโซ่คุณค่าฯ มาใช้เป็นข้อมูลประกอบการจัดทำโครงการ/การดำเนินงาน เพื่อการบรรลุเป้าหมายได้อย่างเป็นรูปธรรมต่อไป

นอกจากนี้ สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (สศช.) ได้มีการพิจารณาและวิเคราะห์ห่วงโซ่คุณค่าที่ส่งผลต่อการบรรลุเป้าหมายแผนแม่บทย่อย ทั้ง ๑๔๐ เป้าหมาย เห็นว่า เป้าหมายแผนแม่บทย่อยฯ ยังสอดคล้องกับเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs) ๑๗ เป้าหมาย ที่มีความเป็นสากล อาทิ เป้าหมายที่ ๑ ขจัดความยากจน มีความสอดคล้องโดยตรงกับแผนแม่บทฯ (๑๗) ประเด็น ความเสมอภาคและหลักประกันทางสังคม เป้าหมายที่ ๔ การศึกษา ที่มีคุณภาพ มีความสอดคล้องกับแผนแม่บทฯ (๑๑) ประเด็น การพัฒนาศักยภาพคนตลอดช่วงชีวิต การเรียนรู้ และ (๑๒) ประเด็นการพัฒนาการเรียนรู้ เป้าหมายที่ ๙ โครงสร้างพื้นฐานนวัตกรรม และอุตสาหกรรม การต่างประเทศ มีความสอดคล้องโดยตรงกับแผนแม่บทฯ (๒) ประเด็น การต่างประเทศ และ (๗) ประเด็น โครงสร้างพื้นฐานระบบโลจิสติกส์ และดิจิทัล ซึ่งสะท้อนให้เห็นถึงห่วงโซ่คุณค่าฯ สามารถตอบสนองตัวชี้วัดในระดับสากลได้อย่างมีประสิทธิภาพ

จากการดำเนินการที่ผ่านมา สศช. หน่วยงานเจ้าภาพทั้ง ๓ ระดับ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับเป้าหมายแผนแม่บทย่อยนั้น ๆ ได้ร่วมกันจัดทำห่วงโซ่คุณค่าของประเทศไทย (Final Value Chain Thailand : FVCT) (ฉบับปี ๒๕๖๕) แล้วเสร็จ และ (ฉบับแก้ไขปี ๒๕๖๖) หน่วยงานดังกล่าวได้มีการทบทวนห่วงโซ่คุณค่าฯ ให้มีความครบถ้วน ครอบคลุม สอดคล้องกับสถานการณ์ และเป็นปัจจุบันมากขึ้น โดย สศช. ได้มีการเผยแพร่ผ่านทาง <http://nscr.nesdc.go.th/vc-thailand/> อย่างไรก็ตาม การดำเนินการจัดทำห่วงโซ่คุณค่าฯ ที่ผ่านมา สศช. ได้มีการวิเคราะห์และพิจารณาเพิ่มเติมพบว่า บางห่วงโซ่คุณค่าฯ ไม่มีโครงการสำคัญมารองรับเนื่องจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องไม่มีการวิเคราะห์และพิจารณาช่องว่างขององค์ประกอบและปัจจัยภายใต้ห่วงโซ่คุณค่าของเป้าหมายแผนแม่บทย่อย อาทิ เป้าหมาย ๐๔๐๕๐๒ การส่งออกของอุตสาหกรรมความมั่นคงของประเทศเพิ่มขึ้น องค์ประกอบ วิจัยและพัฒนา ปัจจัย การวิจัยและพัฒนาวัตถุดิบสำหรับอุตสาหกรรมด้านความมั่นคง ดังนั้น ในส่วนขององค์ประกอบ และปัจจัยภายใต้ห่วงโซ่คุณค่าของเป้าหมายแผนแม่บทย่อยที่ยังไม่มีโครงการสำคัญมารองรับ สศช. จะรับผิดชอบดำเนินการประสานหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้มีการดำเนินการนำห่วงโซ่คุณค่าฯ ของประเทศไทย ของแต่ละเป้าหมายแผนแม่บทย่อยเพื่อเป็นข้อมูลประกอบการจัดทำข้อเสนอโครงการสำคัญฯ บนฐานข้อมูลเชิงประจักษ์อย่างแท้จริง โดยยึดหลักการความสัมพันธ์เชิงเหตุและผลและวงจรรอบนโยบาย เพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศตามแผนแม่บทฯ ห้วงระยะที่ ๒ ในช่วงปี ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐ ที่สามารถบรรลุเป้าหมายยุทธศาสตร์ชาติและแผนแม่บทฯ ที่เกี่ยวข้องได้อย่างเป็นรูปธรรมต่อไป



ห่วงโซ่คุณค่าฯ  
(ฉบับแก้ไขปี ๒๕๖๖)



เพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศตามแผนแม่บทฯ ห้วงระยะที่ ๒ ในช่วงปี ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐ ให้สามารถบรรลุเป้าหมายยุทธศาสตร์ชาติและแผนแม่บทฯ ที่เกี่ยวข้องได้อย่างเป็นรูปธรรม ซึ่งหน่วยงานได้มีการนำเข้าโครงการสำคัญฯ ผ่านระบบ eMENSER และผ่านการอนุมัติจากผู้บังคับบัญชา (M๗) รวมจำนวนทั้งสิ้น ๓,๐๓๙ โครงการ

๒. สศช. และหน่วยงานเจ้าภาพขับเคลื่อนแผนแม่บทฯ ทั้ง ๓ ระดับ (จ.๑ จ.๒ และ จ.๓) ประเมินให้คะแนนข้อเสนอโครงการสำคัญตามหลักเกณฑ์ที่ สศช. กำหนด และประมวลผลคะแนนข้อเสนอโครงการสำคัญฯ ทั้ง ๓,๐๓๙ โครงการตามกระบวนการทางสถิติ เพื่อพิจารณาคัดเลือกโครงการสำคัญประจำปี ๒๕๖๖ ของแต่ละเป้าหมายแผนแม่บทย่อยที่มีความจำเป็นต้องดำเนินการ และสามารถส่งผลการขับเคลื่อนการดำเนินการให้บรรลุเป้าหมายตามยุทธศาสตร์ชาติและแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติที่กำหนดไว้ในห้วงปี ๒๕๖๖ - ๒๕๗๐ โดยมีจำนวนรวมทั้งสิ้น ๔๐๖ โครงการ ทั้งนี้ สศช. อยู่ระหว่างนำเสนอข้อเสนอโครงการสำคัญดังกล่าวต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณา และจะดำเนินการเผยแพร่ผ่านเว็บไซต์ NSCR ต่อไป



รายชื่อหน่วยงานที่  
ได้รับการคัดเลือกเป็น  
โครงการสำคัญประจำปี  
งบประมาณ ๒๕๖๖

๓. อย่างไรก็ตาม รายการโครงการสำคัญประจำปี ๒๕๖๖ ที่ส่งผลการบรรลุเป้าหมายของยุทธศาสตร์ชาติและแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ (ปี ๒๕๖๖ - ปี ๒๕๗๐) รวมจำนวน ๔๐๖ โครงการ จากทั้งหมด ๓,๐๓๙ โครงการ ยังมีเป้าหมายแผนแม่บทย่อยที่ไม่มีโครงการสำคัญมารองรับจำนวนทั้งสิ้น ๔๕ เป้าหมายจาก ๑๔๐ เป้าหมาย อาทิ เป้าหมาย ๐๙๐๒๐๒ การลงทุนในพื้นที่ระเบียงเศรษฐกิจภาคใต้เพิ่มขึ้น เป้าหมาย ๑๓๐๔๐๑ การเข้าถึงบริการสาธารณสุขมีความเหลื่อมล้ำลดลง และเป้าหมาย ๒๒๐๑๐๒ การปฏิบัติตามและการบังคับใช้กฎหมายมีความคุ้มค่าทางเศรษฐกิจ ทัวถึง ไม่เลือกปฏิบัติและเป็นธรรม โดยในระยะต่อไป สศช. จะดำเนินการประสานหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับเป้าหมายแผนแม่บทย่อยในการจัดทำโครงการสำคัญฯ เพื่อปิดช่องว่างการดำเนินการ (Gap) ที่เหมาะสมต่อไป

ทั้งนี้ ในส่วนของงบประมาณการจัดทำโครงการสำคัญประจำปีงบประมาณ ๒๕๖๖ ในคราวการประชุมคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติ ครั้งที่ ๒/๒๕๖๔ เมื่อวันที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๖๔ ซึ่งมีนายกรัฐมนตรีเป็นประธานในที่ประชุม มีมติมอบหมายให้ สำนักงบประมาณพิจารณาจัดสรรงบประมาณรองรับการดำเนินการโครงการสำคัญประจำปีงบประมาณ ๒๕๖๖ จำนวน ๔๐๖ โครงการ ในลักษณะงบประมาณพิเศษ หรืองบประมาณแบบบูรณาการเพื่อบรรลุเป้าหมายยุทธศาสตร์ชาติและแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ รวมทั้งใช้ห้วงโซ่คุณค่าของประเทศไทย ฉบับแก้ไขปี ๒๕๖๖ ทั้ง ๑๔๐ เป้าหมาย เพื่อประกอบการพิจารณาการจัดสรรงบประมาณเพื่อบรรลุเป้าหมายยุทธศาสตร์ชาติและแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ต่อไป

๔. ในส่วนของสำนักงบประมาณ รายงานว่า ในการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ จะมีการกำหนดกระบวนการและขั้นตอนในการดำเนินการ ตามปฏิทินงบประมาณ รายจ่ายประจำปีงบประมาณ ซึ่งผ่านความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรี หน่วยรับงบประมาณจะจัดทำรายละเอียดแผนงาน/โครงการต่าง ๆ เพื่อเสนอรองนายกรัฐมนตรี หรือรัฐมนตรีเจ้าสังกัดและส่งสำนักงบประมาณเพื่อขอรับการจัดสรรงบประมาณ ตามช่วงเวลาที่กำหนดไว้ในปฏิทินงบประมาณ สำนักงบประมาณจะพิจารณารายละเอียดแผนงาน/โครงการต่าง ๆ โดยให้ความสำคัญกับความสอดคล้องตามยุทธศาสตร์ชาติและแผนงานในระดับต่าง ๆ รวมทั้งนโยบายสำคัญของรัฐบาล ซึ่งสอดคล้องตามแนวทางและหลักเกณฑ์ในการพิจารณาการจัดสรรงบประมาณ อาทิ ผลสัมฤทธิ์ ประโยชน์ที่ประชาชนจะได้รับ ความคุ้มค่า ความพร้อมในการดำเนินการ ประสิทธิภาพในการใช้จ่ายงบประมาณ ตลอดจนภารกิจตามอำนาจหน้าที่ของหน่วยรับงบประมาณและความครอบคลุมของงบประมาณทุกแหล่งเงิน โดยคำนึงถึงกรอบวงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ และโครงสร้างงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ เพื่อให้การจัดสรรงบประมาณเป็นไปตามกรอบพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ และพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ รวมทั้งกฎหมาย ระเบียบ และมติคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง

### **คำตอบข้อที่ ๓**

จากข้อมูลกระทรวงการคลัง และ สศช. รายงานว่า

๑. **เครื่องมือติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ และแผนการปฏิรูปประเทศ** ระบุว่าด้วยการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ และแผนการปฏิรูปประเทศ พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๖ กำหนดให้หัวหน้าหน่วยงานของรัฐทุกแห่งดำเนินการให้มีการรายงานผลการดำเนินการ โดยใช้ระบบติดตามและประเมินผลแห่งชาติ (eMENSCR) ซึ่งเป็นระบบสารสนเทศที่ใช้ในการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผล ที่ สศช. จัดทำขึ้นเป็นเครื่องมือหลักหรือกลไกในการติดตามการขับเคลื่อนโครงการสำคัญ ๑๔๐ เป้าหมายให้เกิดประสิทธิภาพและสามารถติดตาม ตรวจสอบการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ และแผนการปฏิรูปประเทศเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ซึ่งการดำเนินการที่ผ่านมาในส่วนของจัดทำโครงการสำคัญประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ สศช. ได้ดำเนินการผ่านระบบ eMENSCR โดยเริ่มตั้งแต่กระบวนการนำเข้าข้อเสนอโครงการสำคัญในระบบ eMENSCR ของหน่วยงาน โดยมีการกรอกรายละเอียดข้อมูลโครงการ (M๑ - M๕) ให้มีความครบถ้วน สมบูรณ์ และครอบคลุมตามเกณฑ์การพิจารณาฯ เฉกเช่นเดียวกับกรณีทำแบบคำของบประมาณ พร้อมทั้งผ่านการอนุมัติ (M๗) นอกจากนี้ ในส่วนของการพิจารณาประเมินให้คะแนนข้อเสนอโครงการสำคัญฯ ของหน่วยงานตามหลักเกณฑ์การคัดเลือกโครงการสำคัญ ประจำปี ๒๕๖๖ หน่วยงานเจ้าภาพ จ.๑ จ.๒ จ.๓ สำนักงบประมาณ และ สศช. จะใช้ข้อมูลรายละเอียดโครงการสำคัญในระบบ eMENSCR เป็นข้อมูลหลักในการพิจารณาให้คะแนนโครงการสำคัญฯ ด้วย

## ๒. การรายงานผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ชาติ (รายงานประจำปี)

ตามมาตรา ๒๔ วรรคสอง กำหนดให้ สศช. จัดทำรายงานสรุปผลการดำเนินการประจำปีเสนอต่อ คณะกรรมการ คณะรัฐมนตรี และรัฐสภาทราบ สศช. ได้มีการจัดทำรายงานผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ชาติ (รายงานสรุปผลการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ประจำปี ๒๕๖๒ และปี ๒๕๖๓) เพื่อติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ และการบรรลุเป้าหมายแผนแม่บทฯ เพื่อเสนอคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติ คณะรัฐมนตรี หัวหน้าหน่วยงานของรัฐ และรัฐสภา เพื่อทราบ อีกทั้งได้มีการเผยแพร่การดำเนินการดังกล่าวต่อสาธารณะ ประชาชน ผ่านทางเว็บไซต์ [http://nscr.nesdb.go.th/nscr\\_report/](http://nscr.nesdb.go.th/nscr_report/) เรียบร้อยแล้ว ซึ่ง สศช. อยู่ระหว่างดำเนินการจัดทำรายงานสรุปผลการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ประจำปี ๒๕๖๔ ทั้งนี้ หน่วยงานของรัฐที่เกี่ยวข้องจะต้องนำรายงานประจำปีฯ ไปใช้เป็นกรอบในการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลของกลไกในระดับต่าง ๆ โดยจะพิจารณาให้ความสำคัญกับเป้าหมายที่มีสถานการณ์การบรรลุเป้าหมายอยู่ในระดับวิกฤติ (สีแดง)/ระดับเสี่ยง (สีส้ม) หรือมีสถานการณ์การบรรลุเป้าหมายที่คงที่เป็นอันดับแรก

๓. หน่วยงานติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผล ซึ่งประกอบด้วย หน่วยงานของรัฐ ผู้ตรวจราชการ คณะกรรมการตรวจสอบและประเมินผลภาคราชการ (ค.ต.ป.) คณะกรรมการระดับชาติ สำนักงบประมาณ และ สศช. ในฐานะสำนักงานเลขานุการของคณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติและคณะกรรมการจัดทำยุทธศาสตร์ชาติ โดยมีกลไกการติดตาม ตามที่คณะกรรมการยุทธศาสตร์ชาติ มีประชุม เมื่อวันที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๖๔ โดยมีมติเห็นชอบแนวทางการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผล เพื่อขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติไปสู่การปฏิบัติ โดยยึดหลักวงจรการบริหารงานคุณภาพ (PDCA) เป็นกรอบแนวทางในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติไปสู่การปฏิบัติ ซึ่งในการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผล จะมุ่งเน้นและให้ความสำคัญกับ ๒ ขั้นตอน ได้แก่ การตรวจสอบ (Check) และการปรับปรุงการดำเนินงาน (Act) โดยปัจจุบัน สศช. อยู่ระหว่างนำเสนอแนวทางการติดตามฯ เสนอต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณา ซึ่งสรุปแนวทางการดำเนินการของแต่ละหน่วยงาน ดังนี้

หน่วยงาน	การตรวจสอบ (Check)	การปรับปรุงการดำเนินงาน (Act)
หน่วยงานของรัฐ	<ul style="list-style-type: none"> <li>จัดทำแผนระดับที่ ๓ ประกอบด้วยแผนปฏิบัติราชการระยะ ๕ และรายปี ตามคู่มือแนวทางการจัดทำแผนระดับ ๓</li> <li>นำเข้าข้อมูล ประกอบด้วย (๑) โครงการ/การดำเนินงาน (M๑-M๕) (๒) แผนระดับที่ ๓ และ (๓) ข้อมูลแผน/งานวิจัย</li> <li>การติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผล การดำเนินโครงการ/การดำเนินงานของหน่วยงาน โดยช่วงไตรมาสที่ ๑-๓ ของปีงบประมาณ จะต้องประเมินผลกระบวนการดำเนินโครงการ/กิจกรรม</li> </ul>	<p>หน่วยงานของรัฐ จะต้องพิจารณา รายงานผลสัมฤทธิ์เพื่อวิเคราะห์ ช่องว่างการพัฒนาต่อการบรรลุ เป้าหมายระดับต่าง ๆ และปรับปรุง กระบวนการดำเนินงานในการจัดทำ โครงการ/การดำเนินงานที่สามารถ ส่งผลต่อการบรรลุเป้าหมายตาม ยุทธศาสตร์ชาติ และแผนอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง</p>

หน่วยงาน	การตรวจสอบ (Check)	การปรับปรุงการดำเนินงาน (Act)
	<p>และไตรมาสที่ ๔ ประเมินผลสัมฤทธิ์ของการดำเนินงาน</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• รายงานผลสัมฤทธิ์ หน่วยงานของรัฐจะต้องรายงานผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานในระบบ eMENSCR ประกอบด้วย (๑) โครงการ/การดำเนินงาน (๒) แผนปฏิบัติราชการ (๓) แผนหรือโครงการ/งานวิจัย</li> </ul>	
ผู้ตรวจราชการ	<p><b>ผู้ตรวจราชการสำนักนายกรัฐมนตรี</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• จัดทำแผนการตรวจราชการ โดยใช้ข้อมูลสถานการณ์การบรรลุเป้าหมายของแผนแม่บทย่อยภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ (Y๑) จากระบบ eMENSCR และรายงานสรุปผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ชาติ (รายงานประจำปี)</li> <li>• รายงานผลสัมฤทธิ์ ผลการดำเนินงานของหน่วยงานของรัฐในภาพรวมต่อการบรรลุเป้าหมายตามแผนระดับต่าง ๆ ตามประเด็นการตรวจราชการที่กำหนดไว้ในระบบ eMENSCR ตามรายการที่สำนักงานฯ กำหนด ภายในไตรมาสที่ ๑ ของปีงบประมาณถัดไป</li> </ul> <p><b>ตรวจราชการกระทรวง</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลโครงการ/การดำเนินงานในขอบเขตของกระทรวงให้เป็นไปตามเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการกระทรวง และแผนการตรวจราชการกระทรวง</li> <li>• การตรวจราชการกระทรวง โดยผู้ตรวจราชการจะต้องประสานและบูรณาการกับผู้ตรวจราชการกระทรวงอื่นๆ ในการประเมินผลการดำเนินการของกระทรวง</li> <li>• รายงานผลสัมฤทธิ์ จัดทำและรายงานผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานของกระทรวงในระบบ eMENSCR ภายในไตรมาสที่ ๑ ของปีงบประมาณถัดไป</li> </ul> <p><b>ผู้ตรวจราชการกรม</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลโครงการ/การดำเนินงานตามภารกิจหน้าที่ของกรมให้เป็นไปตามเป้าหมายของแผนปฏิบัติราชการกรม และรายงานผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานในระบบ eMENSCR ภายในไตรมาสที่ ๑ ของปีงบประมาณถัดไป</li> </ul>	ประเมินสถานการณ์การบรรลุเป้าหมายและทบทวน ปรับปรุงกระบวนการดำเนินงานในการติดตามตรวจสอบ ประเมินผล เพื่อขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติต่อไป

หน่วยงาน	การตรวจสอบ (Check)	การปรับปรุงการดำเนินงาน (Act)
คณะกรรมการตรวจสอบและประเมินผลภาครัฐ (ค.ต.ป.)	<p><b>คณะกรรมการตรวจสอบและประเมินผลภาครัฐ (ค.ต.ป.)</b></p> <p>วางนโยบาย แนวทางการตรวจสอบ และกำหนดประเด็นการตรวจสอบและประเมินผลประจำปี</p> <p><b>คณะอนุกรรมการตรวจสอบและประเมินผลภาครัฐ กลุ่มกระทรวง (อ.ค.ต.ป.)</b></p> <p>ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลการดำเนินงานให้เป็นไปตามประเด็นการตรวจสอบและประเมินผลประจำปี ที่ ค.ต.ป. กำหนด โดยใช้ข้อมูลจากระบบ eMENSCR</p> <p><b>คณะกรรมการตรวจสอบและประเมินผลภาครัฐ ประจำกระทรวง (ค.ต.ป. กระทรวง)</b></p> <p>ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลการดำเนินงานของกระทรวงให้บรรลุเป้าหมายตามแผนปฏิบัติราชการ และแผนการตรวจสอบและประเมินผลประจำปี รวมทั้งต้องเป็นไปตามตัวชี้วัดกระทรวง (KPIs Basket) ตามแนวทางการประเมินส่วนราชการ ตามมาตรการการปรับปรุงประสิทธิภาพในการปฏิบัติราชการของสำนักงาน ก.พ.ร. ด้วย</p>	ประเมินสถานการณ์การบรรลุเป้าหมาย และทบทวน ปรับปรุงกระบวนการดำเนินงานในการติดตาม ตรวจสอบ ประเมินผล เพื่อขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติต่อไป
คณะกรรมการระดับชาติ	<ul style="list-style-type: none"> <li>ติดตาม ตรวจสอบ ประเมินผลการดำเนินงานของหน่วยงานตามแผนปฏิบัติการด้าน...</li> <li>รายงานผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานของแผนปฏิบัติการด้าน...</li> </ul>	
สำนักงบประมาณ	ติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลสัมฤทธิ์การใช้จ่ายงบประมาณ โดยใช้ข้อมูลจาก eMENSCR	นำรายงานผลสัมฤทธิ์การดำเนินงาน เพื่อเป็นข้อมูลสนับสนุนการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปี
สศช.	<ul style="list-style-type: none"> <li>ติดตาม ตรวจสอบ ประเมินผลการดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ชาติ</li> <li>พัฒนาระบบ eMENSCR รองรับกรรายงานผลสัมฤทธิ์</li> <li>จัดทำรายงานผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานตามยุทธศาสตร์ชาติ (รายงานประจำปี)</li> </ul>	วิเคราะห์ Gap และประเมินสถานการณ์การบรรลุเป้าหมายตามยุทธศาสตร์ชาติ เพื่อเป็นกรอบในการติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลของกลไกต่าง ๆ

๔. การเผยแพร่ข้อมูลโครงการ/การดำเนินการ หน่วยงานของรัฐ ฝ่ายนิติบัญญัติ ฝ่ายบริหาร ฝ่ายตุลาการ องค์กรอิสระ และองค์กรอื่น ๆ สามารถเข้าดูโครงการ หรือการดำเนินการต่าง ๆ ของหน่วยงาน พร้อมทั้งติดตามความก้าวหน้าในการดำเนินงานเป็นรายไตรมาส ในระบบ eMENSCR นอกจากนี้ ยังมีการเผยแพร่ข้อมูลในระบบ eMENSCR ในรูปแบบไฟล์ JSON (JavaScript Object

Notation) ที่เป็นรูปแบบการเก็บข้อมูลชนิดหนึ่งที่ไม่ต้องใช้พื้นที่ในการเก็บข้อมูลมาก เพื่อให้ทุกภาคส่วนสามารถนำไปแปลงใช้ประโยชน์ในรูปแบบที่มีความเหมาะสมต่อไป โดยหน่วยงานที่เกี่ยวข้องสามารถดาวน์โหลดผ่านทาง <http://nscr.nesdc.go.th/> หรือ <https://opendata.nesdc.go.th/> ซึ่งปัจจุบันมีข้อมูลโครงการที่หน่วยงานของรัฐบันทึกเข้าในระบบ eMENSOCR ที่มีการกรอกรายละเอียดข้อมูลโครงการ/การดำเนินงาน และผลการดำเนินงาน (M๑ - M๖) ซึ่งผ่านการอนุมัติของผู้บังคับบัญชา (M๗) แล้วจำนวนทั้งสิ้น ๕๕,๖๔๕ โครงการ (ข้อมูล ณ ตุลาคม ๒๕๖๔) นอกจากนี้ สศช. ได้มีการดำเนินการรายงานสรุปผลการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ ประจำปี ๒๕๖๒ และ ปี ๒๕๖๓ เพื่อติดตาม ตรวจสอบ และประเมินผลการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ชาติ และการบรรลุเป้าหมายแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ โดยมีการเผยแพร่การดำเนินการดังกล่าวผ่านทางเว็บไซต์ [http://nscr.nesdb.go.th/nscr\\_report/](http://nscr.nesdb.go.th/nscr_report/)